

श्री काजेश्वर- सिंह (सहायक-प्रोफेसर)
राजनीति विज्ञान, सेदराश महिला कालेज-सासाराम।
वार्ड - वी० ए० पार्स - I (प्रविष्टा)
पत्र - I श (प्रथम)

राजनीति सिद्धान्त ; डॉ० पुलराज जैन
दिनांक - 02-06-2020,

Question! → Define political science and show its

Scope.

(राजनीति विज्ञान की परिभाषा दे और इसके क्षेत्र बतावें -)

Ans! → किसी भी विषय की जानकारी प्राप्त करने के लिए सबसे पहले उसकी परिभाषा जानना अनिवार्य है। राजनीति विज्ञान की परिभाषा के बारे में जॉर्ज नोकर ने कहा है कि "राजनीति विज्ञान का अर्थ है उन सभी शास्त्रों की परिभाषा है।" जेम्स के अनुसार "राजनीति विज्ञान के अलावा अन्य कोई एक विज्ञान नहीं है जिसे अपने लिए अध्ययन की शक्ति अधिक आवश्यकता है।" वॉल्टर ने राजनीतिशास्त्र की परिभाषाओं का अध्ययन के दृष्टिकोण से किया जा सकता है -
परम्परावादी एवं आधुनिक दृष्टिकोण :-
पारम्परिक परिभाषाएँ :- राजनीतिशास्त्र की पारम्परिक परिभाषाओं को भी कई श्रेणियों में बाँटा जा सकता है -

① राजनीति विज्ञान की दृष्टि से। - राजनीति विज्ञान का अर्थ है राजनीति के Political Science अर्थ का हिन्दी रूपान्तर और राजनीति (Politics) अर्थ अज्ञान भाषा के पोलिस का हिन्दी अनुवाद है, जिसका अर्थ नगर राज्य से होता है। यद्यपि अज्ञान के बारे-बारे नगर राज्य के अध्ययन करने वाले शास्त्र को पोलिटिक्स कहा जाता था।

(ii) भारतीय विद्वानों के अनुसार -> प्राचीन काल में भारतीय आचार्यों ने राजनीतिशास्त्र की दृष्टि कही है। प्राचीन काल में राज्य का अर्थ राजा से नहीं था। जो विद्वान 36 राज्य का आगम और राज्य का प्रतिपादन करती है वही राज्य नीति है। आर्य आचार्यों के अनुसार ही राजनीतिशास्त्र राज्यविषयक शास्त्र है।

(iii) आधुनिक विद्वानों के अनुसार -> आधुनिक युग में राजनीतिशास्त्र की प्रकृति स्पष्ट विचार - के सम्बन्ध में काफी परिवर्तन हुए हैं। इन परिवर्तनों का अर्थ है राजनीतिशास्त्र विज्ञानों के विभिन्न परिभाषाएं प्रस्तुत की हैं।

- " नीतिशास्त्रों में राजा का स्थान है -
- (क) राज्य के अध्ययन के रूप में -
- (ख) सरकार के अध्ययन के रूप में -
- (ग) राज्य और सरकार दोनों के अध्ययन के रूप में -

(क) राज्य के अध्ययन के रूप में - आधुनिक विद्वानों ने राजनीतिशास्त्र के अर्थ में राज्य के अध्ययन के रूप में (नीतिशास्त्र) को ~~कहा है~~ मान्यता दी है। - " राजनीतिशास्त्र का अर्थ है नीतिशास्त्र और राज्य से होता है।"

ए. ए. शमसुद्दीन के अनुसार - " राजनीतिशास्त्र वह विज्ञान है जो राज्य की आधारभूत नीतियों, उनकी प्रकृति एवं विविध स्वरूप तथा विकास को समझने का प्रयास करता है।"

जे. ए. ग्रीन ने कहा है - " राजनीतिशास्त्र एक अधिक सम्पन्न संज्ञा के रूप में राज्य के समस्त सम्बन्धों, उनकी उत्पत्ति, परिवर्तन, उनके लक्ष्यों, नीतियों, मूल्यों तथा आर्थिक-सामाजिक आदि-का अध्ययन करता है।"

उपरोक्त परिभाषाओं में जैविक राज्य की - नीतिशास्त्र की - अर्थ है कि तत्काल के अर्थ में राज्य की परिभाषा जैविक अर्थ है -

(3) सरकार के अधिन के रूप में :- इस-

का है जो के वल राजनीति शास्त्र के क्षेत्र के अधिन के रूप में माने है। इस श्रेणी के लेखकों में उच्च नाम लीजेंस और सील आर है -

लीजेंस के अनुसार :- "राजनीति शास्त्र सरकार से संबंधित विद्या है।"

सील के अनुसार :- "राज-विज्ञान-शास्त्र राजकीय कार्य पर ही अधिक अति-विचार करता है। शास्त्र-अर्थशास्त्र-~~विशेष~~ विपत्तियों जीवन-जीवन-प्रणाली ~~विशेष~~ विचारणात्मकता तथा राज-शास्त्र-तथा प्रणाली परिभाषा से सम्बन्धित है।"

उच्च श्रेणी के परिभाषकों का एक ही निष्कर्ष है कि ये परिभाषाएँ असुरा ही हैं।

(4) राज-शास्त्र-शास्त्र श्रेणी के रूप में :- इस श्रेणी में पॉल जेम्स, जेम्स कार्ल-विचारक-आदि हैं - जॉन जेम्स का मत है :- "राजनीतिशास्त्र राज शास्त्र का 90-भाग है जो राज-शास्त्र पर शास्त्र के सिद्धांतों की विवेचना करता है।"

"आधुनिक परिभाषाएँ :- द्वितीय विश्व युद्ध के बाद राजनीति शास्त्र के अधिन में एक नई विचारधारा का जन्म हुआ है। इसके साथ ही राजनीतिशास्त्र का अर्थ भी बदल गया है। इस उपधारणी विचारधारा के अंतर्गत शक विचारधारा के अनुसार राजनीतिशास्त्र केवल राज-शास्त्र शास्त्र का ही अधिन नहीं करता है बल्कि मंगल के उपधार का भी अधिन करता है। आधुनिक परिभाषाओं में सबसे अरध परिभाषा लावेल और कापलान की मानी जाती है - लावेल और कापलान के मत हैं :- "राजनीतिशास्त्र एक अनुभवशील विज्ञान है तथा इसका उद्देश्य शक्ति के विचारणों को शक्ति से सम्बन्धित का अधिन करता है।"